我市与科大讯飞建立战略合作关系

紧跟新趋势 对接新资源 争取新增量 积极抢抓人工智能爆发式发展新机遇

本报讯 为深入贯彻习近平总书 记关于人工智能的重要论述和对江苏 工作重要讲话精神、考察上海重要讲 话精神,全面落实李强总理在2025 世界人工智能大会暨人工智能全球 治理高级别会议开幕式上的致辞要 求,按照省委、省政府关于数实融合 强省建设的工作部署,7月27日,市 委书记杜小刚带队赴上海,与科大讯 飞股份有限公司董事长刘庆峰会谈, 见证我市与科大讯飞建立战略合作关 系,并拜访2025世界人工智能大会参 展企业,推动全市上下进一步紧跟新趋 势、对接新资源、争取新增量,积极抢 抓人工智能爆发式发展新机遇。副市 长周文栋,科大讯飞股份有限公司副 总裁黄飞云、潘青华、方明,梁溪区、 新吴区主要负责同志等参加活动。

在我市与科大讯飞会谈签约期 间,双方一致表示,无锡是经济大市、创 新高地、开放前沿,算力等新型基础设

施较为完备,人工智能场景多元丰富, 科大讯飞作为推动人工智能技术自 主创新的重要力量,拥有业内领先的 研发水平和应用品牌, 在实施国家 "人工智能+"行动计划过程中,双方 合作基础扎实、禀赋优势互补、目标 愿景相契。此次,双方签署战略合作 等协议,标志着政企合作关系迈入新 阶段、驶上快车道。接下来,双方将 进一步加强协同、密切配合,推动协 议议定事项早落地、早见效;同时, 把此次签约作为新起点,以"为国分 忧、为国尽责"的境界格局,在多模态 大模型研发、应用场景拓展、顶尖人 才引育、产业生态圈构建等方面深化 更宽领域、更高层次合作,共同为我 国牢牢掌握人工智能发展和治理主 动权多作贡献。

科大讯飞作为全球知名的智能语 音和人工智能上市企业,也是2025世 界人工智能大会的重要参会企业,此 采训推一体机、AI学习机等拳头产品 参展,还与我市签署战略合作协议, 与新吴区、无锡数据集团签署项目落 地协议。未来,将与我市在多模态大 模型研发、人工智能产业生态圈构建 和全面赋能数字化转型等方面开展 全方位合作

世界人工智能大会是人工智能领 域规模最大、专业度最高、影响力最强 的顶级盛会,今年大会吸引800余家 企业参展,规模创历届之最。此次我 市共有48家合作伙伴和本地企业参 展,其中不仅有阶跃星辰、无问芯穹、 摩尔线程、强脑科技等与我市联系紧 密的头部企业,还有魔法原子、意优科 技等本土企业携硬核产品亮相。我 市有关板块、部门和单位还应邀参 加星河启智 · 科学智能开放合作论 坛、智造未来一先进技术赋能制造 业转型升级论坛、人工智能的数学

边界与基础重构论坛、AI+媒体融合 创新论坛等活动。

当天,市领导还拜访了智元机器 人, 非夕科技, 深谋科技, 元数万花 筒、特赞科技、优奈科恩等企业展区, 与企业负责人洽谈对接、深化合作,并 观摩具身智能大模型框架穹彻、全尺 寸人形机器人"美猴王"、智元灵犀X2 全智能灵动机器人等首发首秀产品。

近年来,无锡把人工智能作为高 质量发展的重要引擎,出台人工智 能产业创新发展三年行动计划和建 设"人工智能+"标杆城市的"1+2+3" 系列文件,发布全球首个食品学科专 用大模型、全国首个"应急+消防"城市 安全AI模型、省内首个企业服务AI助 手体验版。去年,我市入选工信部人 工智能赋能新型工业化典型应用案 例数量占全省30%。预计到2027年全 市人工智能产业规模超3000亿元。

(惠晓婧)

机"慧"共生

人形机器人展现澎湃动力

今年的世界人工智能大会是 在上海连续举办的第八届,展览展 示面积首次突破7万平方米,60余 款智能机器人成为吸睛焦点。除 了会格斗、书法等"能文能武"的机 器人,"会干活"的机器人也备受

从生产到生活的多样化应用场 景;从"动起来"到"用起来"的创新 突破:从"工具"到"伙伴"的哲学思 辨。机"慧"共生,亮点纷呈。

| 向新 |

应用场景催生更多可能

两位机器人选手正紧张地在擂 台上进行拳击比赛;通过"3D眼睛" 配合机械臂分拣物料"又快又 准"……大会展览区,多型机器人正 在秀出"十八般武艺"。

上海电气在大会首日发布了 ·款以"工业基因·场景定制"为开 发理念的人形机器人,身高167厘 米、体重50千克、全身拥有38个 自由度,能够在多种工业环境中灵 活行动并自主识别、定位和搬运不 同规格的箱体,大幅提升仓储作 业效率。

擎朗智能的双足人形具身服 务机器人XMAN-F1,在展会期 间迎来"全球首秀":它不仅能流畅 地完成爆米花制作,还会根据顾

客需求调制各类饮料,提供"是 否加冰"等多种选择。

向智 从"动起来"到"用起来"

今年的政府工作报告提出,培 育具身智能等未来产业。作为具身 智能的典型应用形态之一,人形机 器人正从"展示用的花瓶"发展为可 以解决实际问题的"帮手",进入"质

本次大会上,有企业"专攻"人形 机器人,有的则不拘泥于"人形"。上 海飒智智能科技有限公司董事长 张建政说,不同类型的机器人有 不同的功能定位,只要用户认为 好用、易用,解决痛点就行。

大会首日、《人形机器人与具 身智能数据采集合作倡议书》发 布, 中国家地方共建人形机器人创 新中心和国家地方共建具身智能 机器人创新中心共同发起,构建 "开放、合规、共享"的数据生态基

清华大学计算机科学与技术系 教授孙富春指出,随着具备任务规 划、场景泛化和策略泛化能力的大 模型,与负责动作规划、执行的小 模型协同工作,这种类似人类"大 小脑"协作的模式,将推动机器人 技术迈向新阶段。未来,"会干活"

的机器人会更加成熟,其行为表 现也将更加流畅自然。

| 向未来 | 人机协作和谐共生

未来,人类与机器人的"相伴共生" 或将成为新趋势。人机关系中究竟 "谁听谁的"?如何防范失控风险? 成为本届大会上频频谈及的问题。

智元机器人联合创始人、首席 技术官彭志辉就带着机器人进行 了一场别开生面的"人机对话" 展望了具身智能时代的人机关 系。当彭志辉问及"人机协作中 最关键的挑战"时, 灵犀 X2 回应: "技术当然重要,但更关键在于'理 人类对机器的理解,和我 们试图去理解人类的意图。真正 协作是建立在'共识'的基础上。"

有意思的是,对话环节结束时, 检测到电量亏损的灵犀 X2 突然 "抱怨":"下次对话前,可以先让我 充电吗?深度对话还挺耗电的。 引发现场一片欢笑。

灵宝CASBOT创始人兼董事长 张正涛也认为,真正的变革不仅在于 技术突破,更在于人与机器人的共生 关系。未来的机器人不仅是工具,而 是具备社会属性的"伙伴型"角色, 相应政策的制定与伦理框架的建 立变得尤为关键。 (据新华社)

南京北站出站层 首段顶板浇筑完成

7月27日,记者从中国铁路上海局 集团有限公司获悉,7月27日凌晨3时 32分,在南京北站站房1标项目施工 现场,最后一方混凝土浇筑入模,标志 着站房区域出站层首段顶板完成浇 筑,为后续地上主体结构施工奠定了 坚实基础。

南京北站是沪渝蓉高铁的重要枢 纽客站,建筑总面积约69.21万平方米, 分地上四层、地下两层共六层建设。其 中地上四层分别为地面层、出站层、承 轨层、高架层。此次完成浇筑的是出站 层B2-6流水段,面积约2692平方米, 混凝土浇筑量达1400 立方米。该层整 体采用"跳仓法"施工工艺,共划分25 个流水段,此次首段顶板浇筑的完成标 志着这一施工工艺的顺利启动

面对复杂的结构交叉施工挑战,项 目团队采用立体空间施工组织模式,建 立地上地下两条主线穿插模型,统筹安 排施工组织,有效优化了工期和成 本。同时加强新质生产力培育应用,充 分发挥科技赋能作用,严控施工质量。

针对高温天气下大体积混凝土浇 筑极易产生裂缝的质量控制难点,项 目创新应用了大体积智能降温及监测 体化设备。在浇筑的混凝土内部预 埋36个智能温度传感器,构建实时监 测网络,动态采集分析内部温度数据。 -旦监测到温度异常预警,系统将立 即启动循环水降温措施,确保混凝土 内部温度符合规范要求,有效保障结 构实体质量。 (交汇点)

江南晚报

国内统一连续出版物号·CN 32-0092 邮发代号:27-92

> 主办:无锡日报社 主管:无锡日报社 出版 . 江南晚报社

印刷:无锡日报社印刷厂 地址:无锡市新吴区机场路100号 岁行, 无锡 F 据 报 业 集 闭 岁 行 管 理 部 中国邮政集团有限公司无锡市分公司 值班编委 丁晴 于成 封面责编 薛亮 封面美编 陈亮 封面校对 殷澜

晚报新媒体矩阵













地址:太湖新城金融二街1号 邮编:214125

无锡报业新闻热线:88300000

广告热线:8830000(白天)

发行热线:85057666、81853183

新闻投稿 jnwbzbb@163.com

图片投稿 wxinwbtp@163.com

副刊投稿 jnwbfk@126.com

13771189893(遗失启事)

本报刊载的所有内容(包括 但不限于文字、图片、绘图表格、 版面设计),未经本报授权和许 可,任何单位和个人不得转载、摘 编或以其他任何形式使用。违反 上述声明者, 本报将依法追究其 相关法律责任。

联系电话:0510-81853620 0510-81853671

品,须与本报协商合作并事先取

得书面授权和许可。法务及版

如雲使用太拐自有版权作

6 942431 300011

无锡地区零售价 1.5 元